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Έλληνες λογοτέχνες και το Άγιον Όρος
Ορθοδοξία / Άγιον Όρος / Λογοτεχνία - Φιλολογία

Ηρακλής Ψάλτης, φιλόλογος

Το Άγιον Όρος αποτελεί, από τον 9ο αιώνα, έναν πνευματικό χώρο 
άσκησης, προσευχής, αναζήτησης και προσκυνήματος.[1]
Πολλοί επώνυμοι δημιουργοί το επισκέπτονται για πολλούς και 
διαφορετικούς λόγους, και είτε καταγράφουν την εμπειρία τους, τις 
εντυπώσεις τους από «Το περιβόλι της Παναγιάς» σε ημερολόγια είτε 
αυτές «ενσωματώνονται», αποτυπώνονται στα έργα της τέχνης τους.
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Έτσι, ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης το επισκέπτεται για πρώτη φορά το 1872, 
«χάριν προσκυνήσεως»,[2] στην ηλικία των 21 ετών, ο Αλέξανδρος Μωραϊτίδης το 
1888 για πρώτη φορά, ο οποίος και θα ασπαστεί προς το τέλος της ζωής του το 
αγγελικό σχήμα,[3] ο Χρήστος Χρηστοβασίλης ως δημοσιογράφος το Πάσχα του 
1895 και μένει στο Όρος περίπου είκοσι μέρες συναντώντας στο Μυλοπόταμο τον 
εξόριστο πατριάρχη Ιωακείμ τον Γ΄,[4] οι νεαροί, τότε, το 1914,[5] Νίκος 
Καζαντζάκης και Άγγελος Σικελιανός, οι οποίοι το περιηγούνται για περισσότερο 
από τριάντα ημέρες, την ίδια χρονιά, μετά την κήρυξη του Α΄ Μεγάλου Πολέμου 
έρχεται ο Στρατής Δούκας,[6] ακολουθεί ο φίλος και συμμαθητής του Φώτης 
Κόντογλου το 1923[7] για πρώτη φορά, όπου φιλοξενείται για περισσότερο από 
δύο μήνες, και ο Ζαχαρίας Παπαντωνίου την ίδια χρονιά με την ιδιότητα τού 
Διευθυντή της Εθνικής Πινακοθήκης.[8]

Επίσης, το 1931 ο Γιώργος Βαφόπουλος, αναζητώντας τον Θεό, τον οποίο και 
ευρίσκει,[9] το 1933 το πρωτοεπισκέπτεται ο Ν. Γ. Πεντζίκης σε ηλικία είκοσι 
πέντε ετών,  από περιέργεια,[10] ο Βασίλης Βασιλικός το 1953, μεγαλοβδόμαδα,
[11] ο Ευάγγελος Παπανούτσος το 1956 είχε ολιγοήμερη διαμονή, όπου κάνει 
ανάσταση στη μονή της Μεγίστης Λαύρας[12] και το 1960 ο Γιώργος Θεοτοκάς με 
τον φίλο του Σωκράτη Καραντινό καταγράφοντας την εμπειρία του στο βιβλίο του 
Ταξίδι στη Μέση Ανατολή και στο Άγιον Όρος (Εστία, 1961).[13] Επιπροσθέτως, το 
1963 ο Ηλίας Βενέζης και ο Τάσος Αθανασιάδης το επισκέπτονται προσκεκλημένοι 
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για τον εορτασμό της χιλιετηρίδας του Αγίου Όρους, ο Γιάννης Χατζίνης, την ίδια 
χρονιά, συναντά στο Όρος ένα ξεχωριστό μοναχό, θεολόγο και συγγραφέα, τον 
Θεόκλητο Διονυσιάτη,[14] και ο Ι. Μ. Παναγιωτόπουλος έρχεται το 1966 μαζί με το 
γιό του.[15]

Πολλοί, συνεπώς, υπήρξαν οι γνωστοί λογοτέχνες της γενιάς του 1880 αλλά και 
αυτής του 1930, οι οποίοι επισκέφτηκαν τη χερσόνησο του Άθω, την «Πύλη του 
Ουρανού».
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